



世界读书日 红色轨迹



《百份红色记忆》 重温你我的挂念



▲《百份红色记忆》展
在上海书城与市民见面
记者 郭新洋 摄

今天是第26个世界读书日，书香满堂的上海书城，因为《百份红色记忆》展的开幕，更增添了几分历史的厚重。经过一个多月的征集，新民晚报和新华传媒为迎接建党百年而联合举办的“寻找100份红色记忆”主题征集活动终于告一段落。今天，100份由社会各界提供、活动主办方精心筛选出的珍贵红色记忆在上海书城福州路店1楼与市民见面，其中包含了36份实物展品和64份以图文形式参展的红色记忆。

开幕式上，一场红色记忆访谈引人入胜。活动请来多位专家及展品的提供者到场，详细讲述展品背后跌宕起伏的历史故事。访谈将分为五个主题展开。“初心之地”主题由上海大学马克思主义学院教授李斌主讲，她带领读者走进新老渔阳里，详细了解“建党伟业”的来龙去脉。本报曾报道过的赵巷后人赵景国、“七大”党章收藏者马蒋荣以及革命先辈后人石坚将一同以“红色寻根”为主题，讲述自己跟随历史脉络、追寻党的足迹的个人经历。

从3月活动发起开始，本报不仅深入报道了许多红色记忆提供者的故事，还在夜光杯版面专门开启了一轮“十日谈”，邀请革命者后人动笔，书写父辈的传奇，“红色特工”田云樵的儿子田海涛就是其中之一

位。他将在访谈第三主题“峥嵘岁月”中，追忆父亲当年不畏艰险、投身革命的坚定意志。上海市陆家嘴金融贸易区亲历者竺家颖、姚建良、赵解平则以“亲历荣耀”为主题，讲述和平年代里新一代共产党人继承老一辈革命家的精神，为建设现代化中国而奉献的动人故事。访谈最后，中共上海市委党校马克思主义学院院长王公龙将分享新书《共产党人的必修课》，揭示《共产党宣言》的时代价值和当代生命力。

开幕仪式的观众席里，也有许多征集活动的参与者现身。70多岁的杨长永是展览上沈资田烈士旧照的提供者，今天也早早地前来参观。杨长永的外公沈资田1921年底入党，曾参加过上海工人三次武装起义，于1928年在国民党浙江陆军监狱牺牲，时年仅36岁。在给本报的来信中，杨长永写道：“永远不忘那段可歌可泣的历史！我希望外公的照片和资料，能在传承红色基因、进行革命传统教育中发挥一些作用，能够弘扬先烈的革命精神、激励后人。”听闻外公的照片被人选参展，杨长永十分激动，当即决定要来参加开幕式，而且之后还准备邀请家里的兄弟姐妹，一同到展览现场重温这段既属于他们家族，也属于全体中国人的红色记忆。

展览将持续至7月底。此外，展览的图文部分还将在上海书城长宁店、东方书城、上海书城五角场店、新华书店徐汇日月光店以及新华书店莘庄店五家书店同步展出，市民游客可就近选择场地进行参观。
本报记者 吴旭颖

“我站在中原大地瞭望江南，未来的神州多么让人期盼……共产主义我心中的桃花源……”昨天，中共一大会议址内歌声嘹亮。在原创歌剧《晨钟》中饰演李大钊、陈独秀的上海歌剧院青年歌唱家于浩磊、陈朝宾，在两位先驱的雕像前，演唱起剧中二重唱《她就叫中国共产党》。

由中宣部指导、上海市委宣传部主办的“追寻光辉足迹”主题阅读活动上海首站启动仪式在这里举办，一根根象征革命火光的蜡烛在青年们的手中传递，2021年世界读书日的大幕就此拉开，黄浦、静安、虹口、徐汇、宝山、长宁、浦东、杨浦等8个区同步举办主题阅读活动。

全城联动

上海是中国共产党的诞生地，也是中国革命红色出版物的重要基地，第一个《共产党宣言》中文全译本和《马克思全书》《列宁全书》等经典著作在上海印刷出版，《向导》《新青年》《萌芽月刊》等大量革命刊物影响了无数追求真理、传播真理、坚守信仰的仁人志士。

从中共一大出发的百余场阅读活动在上海各区陆续展开。中共一大会议址、中共二大会址、中共“四大”纪念馆、渔阳里团中央机关旧址、上海毛泽东故居陈列馆、上海龙华烈士陵园、上海解放纪念馆、上海凝聚力工程博物馆、上海中心大厦、杨浦滨江等10个在中国共产党各个时期光辉历程中有代表性的地点，形成了同城书香联动、追寻光辉足迹的上海主线。

今天的上海图书馆，党史专家苏智良和上海图书馆刁青云将带来最新的研究成果，让我们在真正的“建筑可阅读”里走近红色的印记；龙华烈士陵园内尘封的往事将在梁波、赵静、陈少泽、陈燕华等知名艺术家的演绎中鲜活起来；用文字为英雄们树立丰碑的作家何建明也将带着他的新书《革命者》前来。钢琴家宋思衡还将现场奏响气势磅礴的《黄河》，朗读者金锋、董德平将带来他们心中的精彩篇章。

今天，“海派之源·红色华章”2021年上海市市民文化节徐家汇社区红色故事汇在乐山邻里汇进行；2021年嘉定区全民阅读活动暨嘉定工业区“追寻光辉足迹”《红色英雄故事》读书分享会在我嘉书房举行。

一间书房

坐落在渔阳里广场的红色文化主题快闪店“思南·初心书房”应运而生，今天正式开门营业。

4月23日至7月31日的一百天里，思南·初心书房

将围绕主题图书、主题展示、主题访谈、主题党日，邀请一批党史专家、文化学者和中青年作家轮流担任“店长”，通过主题图书和嘉宾主题分享、“初心之旅”探访、有声书整点播放、“VR”沉浸式学党史、红色文创展示、生活市集互动体验等活动形式，在渔阳里广场、复旦大学、上海体育学院、朵云书院、黄浦区党建服务中心、思南书局等多个场地开展线上线下活动。

从明天起至4月29日每天下午16:00，“红色起点”丛书的六位作者程小莹、吴海勇、杨绣丽、王萌萌、吴越和陈晨将先后担任轮值“店长”，与市民读者共话初心故事。

几封家书

今天上午，一声浑厚激昂的吟诵划破晴空——“我愿贡献我的一切给这一战斗，为了永久的和平与幸福。”抗战英雄张勇写给妻子的信再次震撼了在场所有观众的心灵。上海解放纪念馆里，一场百封红色家书诵读会在这里生动上演，来自公安、学校、社区等市民代表齐诵红色经典，深情讲述新时代的家国情怀。

有满怀革命先烈们爱国赤诚的烽火家书，也有当下传承家国情怀、分享成长感悟的家信。三年级的冯懿晨小朋友用稚嫩的声音传递对驰援武汉医生父亲的思念：“我希望你打完‘怪兽’能早日健康康康地回来，我会和妈妈在家等着你！”

一百年前的上海，是中国共产党的发源地和创建初期的重要活动场所，是20世纪中国最早一批马克思主义者的中国梦开始落地生根的地方。世界读书日，上海这座光荣之城流动着沁人心脾的红色书香。 本报记者 徐翌晟

「追寻光辉足迹」回望时代的脚印



▶ 二重唱《她就叫中国共产党》

